## Тема 4. ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В 1950-1980-х гг.

Это третий период в развитии современного олимпийского движения. Он охватывает послевоенное время и время вплоть до 1980-х гг., точнее, с 1952 г. по 1988 г. Этот этап характеризуется восстановлением мира после самой кровавой в истории человечества войны; это время взлетов и падений, плодотворного сотрудничества и кризиса в отношениях между разными государствами. В мире возникли две социально-политические и экономические системы социалистическая и капиталистическая. Взаимодействие между ними было сложным и нередко конфликтным. Усилилось антиколониальное движение, и многие государства стали независимыми. События мирового масштаба не могли не сказаться на олимпийском движении и спорте. Поэтому для этого этапа олимпийского движения в целом, характерны сложность и противоречивость. К сожалению, в эти годы Международный олимпийский комитет стал в еще большей степени ареной политических дискуссий.

Прежде чем рассмотреть, каковы особенности олимпийского движения в 1950-1980-х гг., обратимся к событиям послевоенных Игр. Как только был заключен мир, в 1947 г. МОК принял решение провести очередные Олимпийские игры. Выбор пал на Лондон. Правда, еще ранее, в 1944 г. МОК надеялся провести здесь Игры. Но экономическое положение Великобритании было сложным. Кроме того, Лондон пострадал от постоянных бомбежек во время войны. Поэтому лишь летом 1948 г. удалось провести Игры XIV Олимпиады. На сессии МОК в Стокгольме 1947 г. обсуждался вопрос об участии в Играх команды СССР и признании Национального олимпийского комитета СССР. Но, поскольку многие спортивные федерации Советского Союза не были членами международных спортивных федераций, НОК СССР не мог выполнить необходимые требования по вступлению в МОК.

Стремление Израиля принять участие в Играх вызвало протест ряда арабских государств. Поэтому израильским спортсменам не разрешили выступить на Играх Олимпиады. Как видим, политическая ситуация после войны оставалась напряженной.

Программа Игр включала 136 видов соревнований в 20 видах спорта. Впервые здесь участвовали спортсмены Бирмы, Британской Гвианы, Венесуэлы, Ирака, Ливана, Пакистана, Пуэрто-Рико, Сингапура, Сирии, Тринидада, Цейлона, Южной Кореи, Ямайки. В программу Игр были включены гребля на байдарках и каноэ среди женщин. Увеличилось количество женских легкоатлетических дисциплин. Однако соревнования по гандболу и конному поло на этих Играх не проводились.

Лучшими спортсменками Лондонских Игр стали Фанни Бланкерс-Кун из Нидерландов, завоевавшая 4 золотые медали в легкой атлетике, и француженка Мишлин Остермайер (будущая знаменитая пианистка), выигравшая соревнования по толканию ядра и метанию диска и занявшая 3-е место в прыжках в высоту.

Свою первую золотую медаль получил знаменитый венгерский боксер Ласло Папп (средний вес). Всего он участвовал в трех Олимпиадах и завоевал 3 золотые медали.

Мировой рекорд в стрельбе установил известный стрелок из пистолета Карой Такач из Венгрии. В 1936 г. после несчастного случая ему ампутировали правую руку до середины предплечья. Несмотря на это, он стал тренироваться в стрельбе левой рукой. Уже через восемь месяцев он научился делать это в совершенстве. В 1939 г. Карой Такач вторично завоевал звание чемпиона мира, а на Играх XIV Олимпиады ему не было равных в стрельбе из пистолета на 25 м.

По итогам Игр больше всего медалей на Играх завоевали спортсмены США, а на втором месте оказалась команда Швеции.

С **Игр XV Олимпиады**, которая состоялась в июле 1952 г., начался новый этап в развитии олимпийского движения. Выделим наиболее характерные для него особенности.

После вступления СССР в олимпийское движение остро встал вопрос о возможности мирного сотрудничества в области спорта между социалистической и капиталистической системами. Кроме того, сложной оказалась и проблема, связанная с признанием Китайской Народной Республики (КНР образовалась после революции и гражданской войны в 1949 г.). СССР поддерживал признание КНР, а США — бывшее правительство Китая, эмигрировавшее на о. Тайвань. Результатом этого противостояния стало участие всего одного спортсмена этой страны в Играх XV Олимпиады. Правда, позже, в 1956 г., МОК признал Национальный олимпийский комитет КНР.

В 1950-1960-х гг. неоднократно на международной спортивной олимпийской арене возникали споры и конфликты между спортсменами-представителями Корейской народной демократической республики (Северная Корея) и Республикой Корея (Южная Корея).

Непростым для Международного олимпийского комитета стал и так называемый германский вопрос. В 1949 г. на территории Германии возникли два государства — ФРГ (Федеративная Республика Германия) и ГДР (Германская Демократическая Республика). ФРГ была принята в МОК, вопрос о признании НОК ГДР и участии спортсменов этой страны в Олимпийских играх оставался долгое время открытым. В Играх 1956, 1960 и 1964 г. спортсмены ГДР выступали вместе с атлетами ФРГ в Объединенной команде. С 1965 г. ГДР была представлена самостоятельной командой, но без права выступления с национальным флагом.

Политизация Игр, спорта и олимпийского движения показала МОК необходимость созыва специального совещания. Оно состоялось в Лозанне (Швейцария) в 1971 г. Основным вопросом совещания стал «Спорт и политика». Было принято решение о том, что МОК и международные федерации выступают против любого вмешательства в спорт по политическим, расовым и религиозным мотивам. Протест МОК относился и к такому виду вмешательства, как препятствие свободному обмену спортсменов и официальных лиц. МОК решил не предоставлять право на проведение Олимпийских игр городу и не оказывать покровительство региональным играм, если там не будут гарантированы равные права всем спортсменам. Если нарушения будут носить серьезный характер,

могло быть принято решение об исключении несущей ответственность страны из предстоящих Олимпийских игр.

Не менее сложной проблемой являлись бойкоты Олимпийских игр и отдельные попытки прямого использования Олимпийских игр для достижения политических целей.

В знак протеста против участия советских войск в венгерских событиях 1956 г. группа стран – Нидерланды, Швеция, Испания и др. - отказались от участия в Играх XVI Олимпиады в Мельбурне.

Два самых крупных бойкота коснулись Игр XXII и XXIII Олимпиад в Москве и Лос-Анджелесе. Значительное количество стран, в том числе США, Канада, ФРГ, Италия и другие страны, имеющие высокие достижения в спорте, отказались от участия в Московской Олимпиаде в знак протеста против ввода советских войск в Афганистан (1979 г.). СССР и страны его поддерживавшие, всего 14 государств, в том числе ГДР, Куба, Венгрия, Болгария и др., ответили такой же акцией, не приняв участия в Лос-Анджелесских Играх.

Бойкот несколькими странами – (КНДР, Кубой, Эфиопией), Сеульских Игр 1988 г. в знак поддержки позиции КНДР о проведении Игр на территории двух корейских государств прошел почти незамеченным и, в отличие от двух предыдущих бойкотов, не оказал заметного влияния ни на политическую, ни на спортивную атмосферу Олимпийских игр.

Перед Играми XIX Олимпиады в Мехико 1968 г. группа негритянских спортсменов хотела бойкотировать олимпийские состязания в знак протеста против расовой дискриминации. Однако в дальнейшем многие решили использовать олимпийскую арену для привлечения внимания мирового сообщества к проблеме прав человека.

Наиболее трагичный случай за всю современную историю олимпийского на Мюнхенских движения произошел Играх XX Олимпиады Благополучная атмосфера олимпийских соревнований была нарушена захватом заложников из числа спортсменов израильской делегации, проведенной членами террористической организации «Черный сентябрь». Таким образом стремились оказать политическое давление на Израиль. Неумелые попытки урегулировать конфликт и пресечь провокацию привели к гибели 11 спортсменов. В Натании, возле Тель-Авива, на территории главного учебно-спортивного центра Израиля установлен памятник погибшим спортсменам - жертвам террора. Бесчеловечная акция вызвала бурную реакцию в мире. На олимпийском стадионе Мюнхена выступил президент ФРГ Г. Хейнеманн, который обратился к участникам международного олимпийского движения с призывом недопущения дискредитации идей олимпизма, к широкому сотрудничеству в сфере спорта. Президент Международного олимпийского комитета Эйвери Брэндедж призвал участников Игр продолжать состязания: «Мы не можем позволить, чтобы Олимпиада стала местом торговых, политических акций или преступных действий, не можем позволить, чтобы горстка террористов загубила один из основных каналов международного сотрудничества».

Несмотря на сложную политическую ситуацию в мире, международное олимпийское движение сумело сохранить единство и приоритет ценностей олимпизма.

За период 1950-1980-х гг. постоянно расширялась программа игр. Этому способствовало появление новых международных спортивных федераций и новых видов спорта. Так, в 1958 г. существовал 21 вид спорта и 149 видов соревнований, а в 1988 г. — 29 видов спорта и 237 видов соревнований. МСФ стали играть более активную роль не только в проведении Олимпийских игр, но и в олимпийском движении в целом.

В 1973 г. после 43-летнего перерыва состоялся **Х Олимпийский конгресс**. Это было важное событие. Он состоялся в 1973 г., в г. Варна в Болгарии. На нем были обсуждены следующие вопросы: современное олимпийское движение и перспективы его развития; отношения между МОК, Международными федерациями и Национальными олимпийскими комитетами; характер будущих Олимпийских игр и другие проблемы. Проходивший под лозунгом «Спорт на службе мира», конгресс принял обращение ко всем спортсменам мира о том, чтобы они всегда оставались верными благородным целям олимпийского движения. Результатом X конгресса стали существенные изменения в развитии всей системы олимпийского движения. Оно приобрело всеобъемлющий характер с масштабным участием социалистических и развивающихся стран. Изменился и состав МОК. В него вошли 13 представителей стран социалистического содружества, и 17 членов представляли африканские государства. Впервые членами МОК стали женщины.

#### Хроника Игр Олимпиад.

Игры XV Олимпиады - с 19 июля по 3 августа 1952 г. в Хельсинки (Финляндия).

Игры XVI Олимпиады – с 22 ноября по 8 декабря 1956 г. в Мельбурне (Австралия).

Игры XVII Олимпиады – с 25 августа по 11 сентября 1960 г. в Риме (Италия).

Игры XVIII Олимпиады – с 10 по 24 октября 1964 г. в Токио (Япония).

Игры XIX Олимпиады – с 12 по 27 октября 1968 г. в Мехико (Мексика).

Игры XX Олимпиады – с 26 августа по 11 сентября 1972 г. в Мюнхене (ФРГ).

Игры XXI Олимпиады – с 17 июля по 1 августа 1976 г. в Монреале (Канада).

Игры XXII Олимпиады – с 13 июля по 3 августа 1980 г. в Москве (СССР).

Игры XXIII Олимпиады – с 28 июля по 12 августа 1984 г. в Лос-Анджелесе (США).

Игры XXIV Олимпиады – с 17 сентября по 2 октября 1988 г. в Сеуле (Республика Корея).

### Хроника зимних Олимпийских игр.

VI зимние Олимпийские игры – с 14 по 25 февраля 1952 г. в Осло (Норвегия).

VII зимние Олимпийские игры – с 26 января по 5 февраля 1956 г. Кортинад'Ампеццо (Италия).

VIII зимние Олимпийские игры – с 18 по 28 февраля 1960 г. в Скво-Вэлли (США). ▲

IX зимние Олимпийские игры – с 29 января по 9 февраля 1964 г. в Инсбруке (Австрия).

X зимние Олимпийские игры – с 5 по 18 февраля 1968 г. в Гренобле (Франция).

XI зимние Олимпийские игры – с 3 по 13 февраля 1972 г. в Саппоро (Япония).

XII зимние Олимпийские игры – с 4 по 15 февраля 1976 г. в Инсбруке (Австрия).

XIII зимние Олимпийские игры – с 13 по 24 февраля 1980 г. в Лейк-Плэсиде (США).

XIV зимние Олимпийские игры – с 8 по 23 февраля 1984 г. в Сараево (Югославия).

XV зимние Олимпийские игры — с 13 по 28 февраля 1988 г. в Калгари (Канада).

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Базунов, Б.А. Сенсации и скандалы спортивного века / Б.А. Базунов. Терра-Спорт: Олимпия Пресс, 2000. 288 с.
- 2. Григоревич, В.В. Всеобщая история физической культуры и спорта: Учеб. пособие / В.В. Григоревич. Гродно: ГрГУ, 2005. 302 с.
- 3. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.

# БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ